

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES... FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRÉS PESETAS... TRIMESTRE VENCIDO, TRÉS PTAS. Y VEINTICINCO CÉNTS.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES... COMUNICADOS A UNA PESETA LINEA... NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION calle de Sagasta, núm. 25, bajos

LA RIOJA no se publica los lunes... No se devuelven los originales, aunque no se inserten... No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

OCULISTA FERRERA Muro de la Penitencia, 18, entr. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratia a los pobres.

VIDES AMERICANAS del Centro Vitícola Navarro DE J. M. MONTOYA & COMP. MANERU (Navarra) Estacas, Barbados, Injertos PIDANSE CATALOGOS Casa de toda confianza

A LOS REPUBLICANOS DE LOGROÑO Y SU DISTRITO El Centro electoral del partido republicano se halla establecido en el salón de billares del café de Los Dos Leones, entrando por la calle del Colegio. El referido Centro está abierto todo el día hasta las once de la noche.

FRONTÓN LOGROÑÉS El domingo, día 22, a las tres y media de la tarde y si el tiempo no lo impide, se jugará un gran partido de pelota a mano, a 26 tantos, entre los jugadores siguientes: Joaquín Larrañaga (a) Chiquito de Azcoitia y Andrés Jostriá (a) Susterra de idem contra Francisco Arano (a) Baltasar, de Elgóibar y José María Urcelay, de Azcoitia

NOTAS.—Si después de empezado el partido se suspendiese por cualquier causa, el público pierde el derecho a toda reclamación. El partido terminará a los tantos anunciados, sin que en ningún caso pueda alargarse.

DE LOS PUEBLOS

Lo que nos conviene

Al ver numerosos pueblos diariamente agraciados con concesiones de útil importancia y capaces de ensanchar su esfera de acción; cada vez que una ciudad añade a sus múltiples reformas algunas mejoras necesarias, ó que simples villorrios, acudiendo la pereza, sálense del caril de la rutina para engrandecerse libres, no puedo menos de lamentar la indiferencia que echica los horizontes de otros muchos pueblos para separarlos en el abandono más vergonzoso.

Contemplo por un momento esos espíritus desligados de bastardas ambiciones que, obedeciendo al genérico entusiasmo de su idea, se ven vencer las hostilidades políticas para realizarla: vuelvo de nuevo la vista a otra parte y al encontrarme con el fatal desaliento con que suele emprenderse la cosa de menos monta, cierro los ojos abrumado por la diferencia que nos separa a unos de otros.

Para los de allí la opresión es sólo un nombre, mientras a los de aquí nos sofoca con mano fuerte; si allí se disfrutan derechos, aquí no se conocen; reina entre aquellos la calma necesaria para plantear reformas y una guerra sin cuartel desahucada todos los planes de éstos. ¿Dónde está el mal?

Quizá en todos, pero muy principalmente en uno solo que suele ser siempre ajeno a nuestras desgracias, por lo mismo que no es nuestro concubino: emana casi siempre del jefe de la política local, si tal nombre merecen los planes del conocido por el nombre de diputado ó más comúnmente tenido por verdadero rey-zuelo de su distrito.

A ellos acude, no cuando lo exige la necesidad ni lo reclama su precariedad, sino cuando menos necesario es; cuando el distrito, harto de pasar hambre de justicia, menosprecia sus promesas y se prepara a olvidarlo; cuando aspira a elevarse del nivel en que se hallaba; cuando se va regenerando. Entonces, como el viento de todos, conoce su derrota, sientra la semilla de la discordia y se prepara para la lucha.

Vienen las elecciones, y aquellos agraciados que supieron burlarse de los mismos lamentos, ahogar los gritos de dolor en las alegrías de su propio regocijo, aparecen furtiva y vergonzosa conducta, mendigando ventajas que están muy lejos de conseguir; entonces intentan demostrar un tardío arrepentimiento y proponen decidido de hacer todo el bien posible; pero ya es tarde, porque si la generosidad de un pueblo llega a perdurar las ofensas, jamás las olvida.

Inicio la más espantosa de las catástrofes que pesar pueden sobre un pueblo. La lucha personal no más ó menos problemáticamente planteada, cercenando en la individualidad el interés, sembrando el terror, arruinando familias, destruyendo cuanto halla a su ruda por los suelos, porque sus negocios redondos, apenas les queda tiempo para otra cosa que desentenderse de sus estorbas.

Moralidad, orden, justicia... todo es obstáculo al logro de su propio personal; todo es nada comparado con su bienestar particular. Sólo alientan a sus prosélitos, robustecen sus fuerzas y para que no sea conocida su intención, para poder recoger el botín que en toda batalla se encuentra, enzarzailan a más de cuatro ilusos, que se baten sin piedad por defender lo utópico, ó cuando más unabsurdo.

Estamos en tiempos que no conviene decir a medias las cosas, si hemos de hacer algo bueno, y ese algo es el verdadero punto de batalla.

Pues bien, si queremos ser libres, si aspiramos a sacudir el caciquismo, hasta hoy imperante, para gustar la libertad, de la cual sólo conocemos el nombre, despreciamos la política vergonzosa que tanto nos separa del bello ideal a que aspiramos. ¿Somos hijos de un pueblo antes que ciudadanos? pues antes que a un diputado, más ó menos canero elijamos a un verdadero representante, no con la confianza que solemos hacerlo del primer adelantado que se nos presenta, sino con el maduro examen de todo avaro de sus intereses, antes de confiar a nadie el secreto de su tesoro.

Sin nombrar personalidades, que siempre origina odiosas comparaciones, mal interpretadas por la suspicacia individual, cumple a mi propósito apuntar, siquiera sea de paso, qué condiciones debemos exigir a quien intente representarnos en Cortes.

Que no le ciegue el egoísmo, pues esto nos conduciría a la indignación, primer paso de una lucha tan estéril para el bien como ineficaz para extirpar el mal. Que tampoco se halle dominado por el afán de una vana popularidad; esta ambición pesaría sobre el distrito cual ningún otro defecto, condenándole al mayor suplicio que crear pudo la indiferencia. Que sea de notoria competencia y pueda zanjar con su prestigio cualquier excisión que perjudique.

Un hombre que por su elevada posición pueda hacer mucho y dé algo, un alma desposeída de miras mezquinas, capaz de apreciar cuánto valen sus mismos adversarios; un corazón para quien no exista otro cosa que el propósito decidido de hacer el bien del pueblo que representa; un carácter que pague con creces los adores, los afanes—y no individualmente—de sus representantes: ese, ese es el único que se hace acreedor a la estima del pueblo y quien conseguirá, sin aparatos ni conferencias nocturnas, que originan no pequeños sobresaltos y disgustos captarse las simpatías de todos.

SECCION DE HARO

ABUSOS FERROVIARIOS

La detasa y otros excesos Muchos de nuestros lectores acaso ignorarán el alcance de esta tranquilla inventada por las empresas de ferrocarriles para reirse del público ó para cosa más fea, como verá quien tenga la paciencia de seguir leyendo.

Explicámonos un poco el caso: es gracioso y demuestra cierto ingenio en el autor de tan admirable trampa de cazar incautos. Véase, si no, la clase.

Un comerciante facit una mercancía en un punto cualquiera con destino a esta ciudad a pagar el porte a la llegada. El factor, por precipitación del momento ó por cualquiera otro motivo, comete un error de suma ó multiplicación: se equivoca. Si al realizar la operación se ha quedado corto, caso no muy frecuente, al recoger la mercancía el consignatario, éste, antes de sacarla de la estación tiene que abonar la diferencia que aparece de menos en el talón. Es decir, que rectifica el error, paga lo justo. Esto es lo natural, pero cuenta erradamente el factor, que se cuenta erradamente el consignatario, éste, antes de sacarla de la estación tiene que abonar la diferencia que aparece de menos en el talón. Es decir, que rectifica el error, paga lo justo.

Pero, he ahí que no sucede lo mismo cuando el error sufrido afecta al bolsillo del consignatario. La empresa utiliza la ley del embudo reservándose para ella lo ancho y lo estrecho lo aplica al público.

Si en el talón se han consignado de más, como sucede con frecuencia, algunas pesetas, nada se advierte al consignatario. Si éste conoce las tarifas y nota el error que se ha producido en su perjuicio, hace la correspondiente reclamación y en algunos casos se le admite, por vía de liquidación que pague lo justo. Pero si es ignorante de las tarifas y a entienda lo que dice el talón paga todo lo que en él se ha consignado, por error cometido por los empleados de la empresa, probablemente por el exceso de trabajo que pesa sobre ellos, entonces el bonachón consignatario paga su ignorancia con la pérdida de las pesetas cargadas de más.

De este percance no hay quien le libre. El empleado, según la consigna recibida, nada le advierte: se calla, cobra el exceso, y va con todo lo que le corresponde a la empresa, a la caja de ésta. Es más: si el empleado, por un error de conciencia, llama la atención del consignatario y le indica que reclama la detasa, ese digno funcionario que le repugna ser cómplice de semejante hazaña, propia de empresas poderosas pero no de almas nobles, se expone a las iras de la alto y quedará en entredicho por un decente comportamiento.

Como se desahuce el error, cuando vienen en el talón portes de menos, sin instigación del consignatario, ¿por qué no se

arregla en el caso contrario de poner de más? No es inútil cobrar a sabiendas previniéndose de la ignorancia del público, mayor cantidad que la que corresponde según las tarifas establecidas? ¿No es verdad que esto es intolerable? ¿No es cierto que tales desmanes no se pueden consentir sin detrimento de la dignidad? ¿Se comprende que los Gobiernos ignoren estos casos tan notorios que ya han sido más de una vez piedra de escándalo por lo irritantes que resultan? ¿No habrá alguien que ponga coto a estas extralimitaciones de lo justo? ¿No son estas cuestiones, por su enormidad, capaces de llamar la atención de los diputados ó Cortes, de las Cámaras de Comercio y del público en general para que los repriman por medio de una acción colectiva? ¿Es el medio del país se compone de consejeros de las omnipotentes compañías ferroviarias que tales abusos patrocinan?

Como único recurso para la defensa de sus intereses amenazados, se ofrece al público la detasa. Pero es que son muchos los que conocen las tarifas y están en condiciones de utilizar ese medio de recobrar sus cueros?

La empresa es la que debía encargarse de hacer la liquidación verdad en la estación de llegada, lo mismo cuando se pone de más que cuando se consigna de menos en los talones, sin esperar a posteriores procedimientos.

Todo lo demás es dejar puertas abiertas por donde el abuso con facilidad se cuele.

TREVIANA

Entre patronos y obreros

Como era de esperar, ha quedado arreglado el asunto de jornales entre patronos y obreros del campo, sin necesidad de acudir a extremos como ha sucedido en otras localidades, con graves perjuicios que lamentar.

Como es cuestión de palpitable interés, tan pronto como tenga noticia en detalle del acuerdo, lo daré a conocer a los lectores de LA RIOJA.

Es de alabar la conducta del jefe del puesto de la benemérita de este distrito don Jerónimo Santa María y guardias a sus órdenes, quienes, sin aviso alguno, han extremado su celo, viniendo a esta localidad varios días y por la noche, por sí propia alterarse el orden con motivo del arreglo obrero.

Boda

El día 19 próximo se leerán las primeras moniciones para celebrar la boda la gentil señorita Dominga Cantabrana con el simpático galán Rufino López, a quienes deseamos larga y feliz vida conyugal.

Vinos y cereales

Signen los precios de 15 y 16 reales cántara, según clase, con bastante demanda para las lomas de Burgo, y otros puntos, habiendo comprador que ha ofrecido cinco mil pesetas de setel si le cedían todo el vino existente en la bodega del albaezgo del finado don Gregorio Varona, cuya cantidad no bajará de dos mil cántaras.

Los precios que rigen para los granos son: a 44 reales fanega el trigo; a 24 y 26 la cebada, y a 18 la avena.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

El nuevo órgano

Ha sido un pequeño acontecimiento entre contadas personas: hemos oído música escogida: nuestros oídos alfareños, acostumbrados a los pipirrazos, golpes de cornetas estridentes, chillidos desagradables del clarinete y aires popalocheros, mandados recoger, se han sentido, por una vez, aliviados y contentos.

Esto ha obedecido a unos momentos dedicados por el maestro don Emilio Garócs del Garro a varios amigos para que oyesen el nuevo órgano de la iglesia del Burgo, ya censurado por la competencia de un religioso de Calahorra, el padre Jerónimo, defensor de la Orden Carmelitana, tan modesto como inteligente.

El órgano ha sido construido por los señores Inchaurre hermanos, de Zaragoza; tiene dos teclados de manos, de ébano y marfil, de cincuenta y seis notas de extensión, y otro de pies de tres notas con los registros siguientes: El primero (libre), flautado de 8 pies, flautado violón, flauta octaviana, flautado de 4 pies, quincena, trompeta de batalla, bajoncillo y clarín y trémolo para todo el órgano.

El segundo teclado (en expresión) tiene viola de Gamba, 56 notas (11 trompeta real); juego de celaste, 44 notas (12 voz humana); juego de contras de 8 pies, y una flauta armónica de 8 pies y 56 notas.

Los hechos precedentes indican que el examen de las lisiones de peso pueden servir para diagnosticar el estado anormal del cerebro, cuando hay dudas acerca de las condiciones mentales.

Mr. Claparade, de Ginebra, ha practicado muy detalladas experiencias. De estas se infiere que es necesario distinguir los atrasados pedagógicos de los atrasados por enfermedad mental. Los anormales por efecto de atraso en educación, pueden tener ó no la ilusión que sufren los cerebros normales.

Noticias

Para hoy a las ocho de la noche está citada la Junta municipal en sesión extraordinaria.

incapaces de todo trabajo personal, los que carecían de iniciativa y no podían ocuparse en cosa alguna por sí mismos. Es de suponer que, si el examen de esta particularidad psicológica se continuara sobre un número mayor de casos, sólo así podrá conocerse el valor exacto que puede concederse al signo de Demoor.

Según cartas de Madrid, de buena procedencia y de última hora, la disolución de las Cortes se decretará antes del domingo, 22, y antes habrá novedades en la provincia.

Así que pase el día indicado, vendrán a los distritos los candidatos acompañados de amigos que se las prometen muy felices, y no será extraño que los que aspiran a mendrarse al país, vayan cogidos del brazo con los que no aspiran a tal cosa.

Los que sostienen que las elecciones de diputados provinciales han de servir de base para las de diputados ó Cortes, nos parece se van a equivocar, porque antes, en y después de las elecciones, resultan sorpresas proporcionadas por los candidatos y el cuerpo electoral.

Conste que no intentamos llevar nombre de profeta. El tiempo de hoy.—Termómetro centígrado: Máxima al sol, 12°; máxima a la sombra, 12; mínima, 4°1. Viento, N, fuerte. Termómetro electoral: Sin temperatura; en espera de aparatos confeccionados en la Puerta del Sol.

SECCION DE ARNEO

ARNEDO

A las dos de la tarde de ayer tuvo lugar el bautizo de la niña de nuestros estimados amigos el comandante de artillería don Emilio Ruiz y su esposa doña Valentina Sáenz de Robles, al que concurrió el más selecto de la sociedad arnedana.

Según a la comitiva infinidad de chiquillos a la querencia de las almedras y perras que en abundancia les echaron desde los balcones de la casa.

Nuestra más cordial enhorabuena damos a dichos amigos. Respecto a ciertas voces dadas en algunas noches, puedo también asegurar lo fueron por mozabites que ni sabían lo que son, sin que se hayan repetido.

Por la Alcaldía se ha publicado un edicto bando respecto a la blasfemia, que será castigada con todo rigor. El que se verá castigado con todo rigor. El que se verá castigado con todo rigor.

SECCION DE SANTO DOMINGO

SANTO DOMINGO

Aplausos

Así como en diferentes ocasiones nos hemos hecho eco de las quejas de este vecindario referentes a la conveniencia de restablecer el reparto, del mismo modo hoy lo hacemos de los justos aplausos que el mismo vecindario tributa al señor alcalde por la campaña emprendida contra los abusos que podrían cometerse, encargando, como indicábamos días pasados, a los inspectores señores Aransay y Estefanía de reparar cuantos artículos se extraían de los puestos y establecimientos.

Nosotros, por nuestra parte, no hemos de escatimarlos, porque creemos los merecen tan acertada disposición, pero hemos de advertir a los señores inspectores que esa campaña emprendida debe ser duradera, ó mejor dicho, no debe abandonarse nunca, y sin que tengan que llamarles la atención sobre ello deben con frecuencia hacer uso de las atribuciones que creemos les habrán dado para inspeccionar el peso y medida, no sólo de los artículos comestibles, sino de todos en general.

Todas cuantas medidas ó disposiciones se tomen que sean en beneficio del bien común, deben estar siempre en vigor y no relegarlas al olvido, como se ha hecho con la campaña emprendida el año pasado con aplauso general de la población contra los perros vagabundos, de la cual ya nadie se acuerda ni se hace nada, contra tantos perros como se encuentran por todas partes, de esos que ni son de caza, ni de pesca, ni de nada, y a los cuales, según dicen los mismos dueños, no les dan más que la cama y ésta, según parece, se la ponen en el umbral de la puerta de la calle a la parte afuera.

De ese modo resulta que cuando uno va desahucado de noche por la calle, donde menos se piensa salta un can, y antes de que pueda prepararse, le ha roto la cabeza, los pantalones ó las pantorrillas ó las tres cosas a la vez, y a estos perros, que por lo visto no les hacen malicia la falta a los que los tienen, se les debe hacer desaparecer por cualquier procedimiento, si los dueños no tratan de cuidarlos y guardarlos.

No dudamos que los inspectores señores Aransay y Estefanía, que son los encargados de hacer cumplir las ordenanzas municipales, atenderán lo que dejamos expuesto, no olvidando la obligación que tienen de reparar todos los artículos y persiguiendo a todos los perros, sean de la clase ó raza que fueren, que no lleven el correspondiente bozal de alambre.

Nuevo presbítero

Con motivo de cantar misa por primera vez el día de San José el tenor de la capilla de esta catedral don Francisco Saizarvitor y hacerlo en su pueblo natal, Motric, salieron el lunes para dicho punto el celebrante acompañado de don Germán Sáenz de Robles, doctor de dicha catedral, y don José Torrejón, benedictino de la misma.

Otra fábrica

Don Pedro Zuazo, don Nicolás Lambrea y don Luciano Bustillo, dueños de la fábrica de cuerdas construída recientemente en las Eras de San Francisco, de esta ciudad, obsequiaron el sábado con un banquete a sus amigos y a los alumnos de la escuela, celebrando el feliz término de la obra y la inauguración de los trabajos de curtir en la fábrica, que dieron principio el lunes.

En funciones

Ha tomado posesión del cargo de albañil cantero de este Ayuntamiento el competente maestro y honrado trabajador Galo Cámara y Salinas.

Visitas

El domingo visitaron en esta ciudad al senador don Juan Bautista de Tejada con el que comieron y pasaron el día, los señores don Luis Ocina, don Demetrio Vericiano y don Lesmes Zabal, arrendatarios del cobro de las contribuciones en esta provin-

cia, habiendo tomado café con todos ellos y acompañados a ver la localidad don Francisco V. España, don Aquilino del Río, don Angel Bayo, don Ramón Santa María y otros. El señor Tejada saldrá mañana para San Sebastián, de donde no tardará a regresar, con objeto de estar al lado de su señor padre don José el día de su cumpleaños.

SECCION DE AGRICULTURA

LA ESCUELA DE AGRICULTURA

El riego, los abonos y la maquinaria agrícola realizan el milagro de fecundizar el más árido terreno, casjando de frutos y de flores hasta las mismas sabanas del desierto, donde la arena calcinada amontonada se incensamente como un oleaje de inútiles cenizas.

De buen grado nos defendríamos en este punto para ponderar la asombrosa eficacia de esos elementos; para demostrar asimismo con científicas anotaciones cómo media hectárea solamente de regadío por cada vecino basta para transformar las condiciones de vida de todo un pueblo; cómo una vez conocida la composición del vegetal que ha de abonarse, sus necesidades en principios fertilizantes, los productos que rinden y la formación de los terrenos donde vegeta, conocimientos que deben adquirirse por medio de los campos de experiencia y abonadas las tierras, previas esas enseñanzas, la producción aumenta en cuatro ó cinco veces más; cómo, por último, la maquinaria agrícola, cuando es dirigida por personas expertas no por inhábiles gañanes, sacra los prodigios del cultivo científico hasta elevarlo a una proporción fabulosa. No de otro modo obtiene Francia de 15 a 20 hectolitros de trigo por hectárea; Bélgica, 40; Inglaterra, 45; mientras que España, este país esencialmente agrícola, apenas si recolecta 8.

Para dar idea de cuáles deban ser los elementos de prosperidad de un país, reduzcamos las hermosísimas frases de Echeagaray, que ni de perlas vienen mejor para sintetizar tan vasta é importante cuestión: «Hoy el arte del cultivo, dice, es una verdadera industria y la tierra un inmenso solar. Hoy para el cultivo de los campos hay que acudir a la ciencia en primer término, porque el empirismo y la rutina son ya impotentes, y siempre serán vencidos en la gran lucha que ya se inicia y se prepara en los terrenos vírgenes de la tierra americana. Hoy la industria agrícola necesita del capital bajo todas sus fórmulas. Ya era capital la ciencia del ingeniero; pero de las demás formas necesita también, porque necesita abonos de muy distintas clases, y necesita máquinas cada vez más perfeccionadas; y necesita maquinaria cada vez más moderna; y necesita riegos no sólo a la gracia de Dios confiados y en cantidad caprichosa, sino distribuidos con regularidad matemática.

La agricultura necesita, pues, construir, elaborar su propio capital; necesita ante todo acumular materias primas; ni más ni menos que cualquier industria. ¿Cuáles son las primeras materias de la agricultura? La tierra, el agua, el aire, el sol; las fuerzas todas de la Naturaleza. Pues la tierra y el agua y todos los elementos necesarios para el cultivo, es preciso, por decirlo así, fabricarlos y traerlos a un área determinada. Acabándose está en aquellas tierras «ya hechas», que la historia geológica nos legó; la ciencia agrícola necesitará «hacer el suelo».

Para los que creen posible la regeneración de un país mediante el poderoso auxilio del dinero, siquiera éste se invierta en grandes obras de nuestras desventuras se halla en las siguientes frases de Leopoldo Alas: «Cogería el presupuesto—dice—y lo adjudicaría casi entero a lo que llamamos Fomento. Agricultura... un dineral. Obras públicas... un dineral. Industria... un dineral. Instrucción pública... dos dinerales. ¿Que se levantarían las piedras? No; los aduques se estarían quietos. La nación al ver de repente, de verdad, empleada su fuerza económica en lo productivo, haría callar a los parásitos que quisieran sublevarse. Los que no saben lo que es derecho, gritarían: ¡injusticia! Pero los que saben que no hay derecho contra el derecho y saben que España tiene derecho a salvarse, responderían: ¡justicia!»

El mundo marcha

Diga esa propia tierra, nuestra madre. Salva é inculta en los primeros tiempos—canta el glorioso Pelletan—parecía decir al hombre:

Callos! Durezas! Una peseta! Una peseta! Venta en farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Callos! Durezas! Nunca deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. Una peseta! Una peseta! Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, 10, Alameda de la Victoria, 10, Logroño, farmacia y droguerías.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR. Compañía Anónima de Seguros a prima fija, contra los accidentes y muerte del ganado, incendio y pedrisco. AUTORIZADA POR LA DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlantica de Barcelona. LINEAS DE CUBA Y MEXICO. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA. LINEA DE BUENOS AIRES. LINEA DE FERNANDO POO. LINEA DE CANARIAS. LINEA DE TANGER.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Sección de Haro. DIONISIO DEL PRADO HARO. Fabrica de Alcoholes, Aguardientes y Licores. Abonos minerales garantizados, superiores en riqueza y primeras materias.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES.

ESTRENIMIENTO y sus consecuencias, vahidos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Rincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona.

FABRICA Y ALMACÉN PERMANENTE DE CARRUAJES DE LUJO DE TODO GÉNERO. A. PRECIOS MUY ARREGLADOS. También hay depósito general de artículos para la construcción de carruajes y material completo.

¡¡¡¡¡ ATENCION!!! LA INCOMPETIBLE. Los abonos minerales más acreditados que existen, los vende en Cervera del río Alhama, D. Atanasio Ruiz.

Ninguna ANEMIA. HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

PILDORAS JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Fiebreza de la Sangre, la Ostracion, la Escrófula, etc.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRONICAS.

GRAN TALLER DE PLANCHADO. En el local del nuevo Instituto, habitación del conserje, se plancha para el público, como se viene haciendo para las casas más distinguidas.

EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA se COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIOPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcción. Campo Sagrado, 19, Ensanche RONDA DE SAN PABLO, BARCELONA.

Emulsión Marfil al Guayacol. Preparada con aceite puro de hígado de bacalao, é hipoposfitos de cal y de sosa y Guayacol. Premiada en la Exposición de Alejandría.

EXIJAN Vds. Las PILDORAS Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT al comer. Las mejores COSTOSAS para curar las TOSAS RECIENTES.

SANATORIO QUIBURGICO DEL D. MADRAZO SANTANDER. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía requiere, en el edificio de la cabeza de los edificios de su edificio, se ha construido un sanatorio.

CORRIENTES DE LA Compañía Hamburguesa SUB-AMERICANA. El magnífico vapor de 12.000 toneladas. saldrá del puerto de Bilbao, directamente a Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

Pablo Haehner BILBAO ESTANCO. Estaño en lingotes de una peseta de 99,50 por 100, 98 por 100, 97 por 100.

B. LARRAMENDI FABRICADOR EN METALES. Especialidad en el Aluminio para los Ayuntamientos, Corporaciones y para el Comercio.

FOLLETÍN DE LA RIOJA (3) Maquart el Avaro. Fuego a la tercera palmada. Una, dos, tres. En aquel momento brillaron dos fogonazos y se oyó una detonación doble, simultánea.

—La última, te digo, y no jugamos más. —Es preciso que vuelva a la Granja: la pobre Benita, mi mujer, me espera. Tenemos convidada para celebrar la fiesta de los Reyes esta noche.

Desde medio día se habían sucedido unas tras otras las partidas; pero a eso de las cuatro no quedaban en el juego más que Antonio Everard, cuya granja estaba situada a un tiro de fusil de la taberna, y Juan Bautista Herdy, mozo de la granja del Sr. Román Maquart, rico propietario de Virofiay.

Todos los domingos pasaba invariablemente su jornal de sus bolsillos a los del tabernero, y durante el resto de la semana, como no tenía un céntimo, tenía que beber agua. Pero el señor Maquart no se andaba en chiquitadas. ¡Ta, ta!

—Después que yo me haya muerto, venga el diluvio. ¡Tengo horror al agua! Y seguidos se bebió primero un vaso y luego otro. Ya empezaba a estar borracho. El vino iba haciendo su efecto.

Empezaba a anocheecer. En la sala ya no se veía casi. La puerta de la estufa estaba abierta, iluminando con su resplandor a los dos bebedores, lanzando llamadas lígobras de color de sangre roja.